

建设精神家园 筑牢思想根基

——北京市石景山区党员干部精神家园建设的实践探索

○ 方南火

习近平总书记指出，必须“坚持从巩固党的执政地位的大局看问题，把抓好党建作为最大的政绩”，同时要求全党同志要“一心一意谋发展，聚精会神抓党建”，建设好党员干部的精神家园。结合时代特点和党员干部实际，石景山区委将党员干部精神家园的内涵概括为五个要素，即坚定理想信念、传承红色基因、修炼官德人品、扫除“四风”问题、践行“三严三实”，为全区党员干部建设精神家园、抓好党建提供了清晰的参照框架。建设好党员干部精神家园，不仅是党员干部思想政治建设的一项重大而紧迫的课题，也是石景山区实施“全面深度转型、高端绿色发展”战略的重要保证。近年来，面对新形势、新任务、新要求，石景山区在开展党员干部精神家园建设方面进行了有益探索和实践。

一、坚持领导带头，强化各级责任

为持续有效开展党员干部精神家园建设活动，石景山区建立了党委统一领导、党政齐抓共管、全体党员干部共同参与的党员干部精神家园建设机制，形成一级带一级、一级抓一级、层层抓落实的良好局面。在开展党员干部精神家园建设过程中，各级领导干部不断提高思想认识，把精神家园建设看作是党员干部思想政治建设和反腐倡廉建设的重要组成部分，发挥好党委的主体责任和纪委的监督责任。各级党委切实担负起领导之责、组织之责、把关之责、督导之责和支持之责，把落实好主体责任摆上重要议程，自觉肩负起党员干部精神家园建设的政治责任，带头作党员干部精神家园建设的领导者、组织者、执行者。各级党委定期分析、研究、部署精神家园建设相关工作，按照“谁主管、谁负责”的原则，划清责任范围，明确具体责任人，防止出现责任虚置、责任不清的现象。在确立责任的基础上，全面开展“十百千”名干部讲党课活动，把党员领导干部带头作为落实责任的关键贯穿活动始终，推动活动层层开展。2014年3月，四套班子10余名区级领导干部围绕优良传统和红色基因，带头给全区处级领导干部讲党课，着力解决领导干部坚定理想信念、树立正确价值观与人生观的问题。130名正处职干部结合单位实际和工作特点讲党课，1700名基层党组织书记

围绕解决好服务群众、推动地区发展的问题讲党课，既推动领导干部加强学习、深入思考，又体现思想落地、务实作风，还突出实效、学以致用，引导领导干部将提升个人品德修养与全区发展战略和实际工作相结合，为建设国家级绿色转型发展示范区凝聚力量。

二、坚持深学理论，传承优良传统

党员干部的精神家园是中国共产党在继承和发扬党的优良作风和红色基因的基础上形成的精神支柱，是新时期党员干部需要继承的宝贵财富。党内“四风”问题产生的原因虽然是多方面的，但在继承和发扬党的优良作风、传承红色基因上不够是很重要的原因。在新的历史条件下，如何继承发扬党的优良传统作风、永葆党的先进性是一项重大而紧迫的现实课题。越是改革开放，越要继承发扬党的群众路线、思想路线、组织路线以及理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评、“两个务必”等优良作风。回顾中国共产党从无到有、从小到大、艰苦卓绝的奋斗历程，我们可以得出这样一个结论：党的优良传统和作风是我们中国共产党的本质特征，是我们党最大的政治优势，是我们党的生命线。因此，区委把党员干部精神家园建设作为一次思想政治洗礼，作为一次道德品行锤炼，从党的优良作风和红色基因中汲取营养，永葆党的先进性和纯洁性。在党员干部精神家园建设活动中，石景山区积极发挥党校、行政学院的优势，引入高校、科研院所、社区学院等优质资源，加大理论培训力度，把中国特色社会主义理论体系教育作为理想信念教育的必修课，把学习成效转化为坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信。利用红色教育资源，锤炼党性修养。有针对性地安排学员开展异地培训，深入井冈山、延安、西柏坡、临沂等革命根据地，实地感受革命光荣传统，进行思想政治洗礼。引导党员干部重温党的历史和中国革命历史，激活红色基因，让党的光荣传统接力传递下去。同时，利用理论宣传平台，开展优良作风教育。组织党员干部通过座谈、研讨等方式，围绕党的作风建设的相关内容，深入交流学习体会和成果。通过开办“党员干部道德

讲堂”和“周末道德讲坛”，打开汇聚道德力量的阀门。在实践中，紧紧扭住党员干部世界观、人生观、价值观这个“总开关”，开展官德人品大讨论。紧扣“问题清清楚楚、作风清清爽爽、做人坦坦荡荡、为官清清白白”的总目标，按照党员干部“三严三实”要求，全区启动了“官德人品大讨论”。副处级以上党员干部全部参与，认真围绕“面对时代、面对权力、面对利益、面对群众、面对诱惑、面对法纪、面对人生、面对监督”八个方面开展大讨论。各机关、企事业单位党委高度重视，制定活动计划，细化内容安排、目标要求与责任分工，通过内部讲堂、党小组学习、召开座谈会、撰写心得体会等，广泛开展了学习讨论和交流。全区500余名处级干部将官德人品讨论中的认识撰写成心得体会，在区委党校举办的处级专题班中以“学员论坛”的形式进行了内部交流，其中40余篇官德人品征文在《石景山工作》、《石景山报》公开发表。通过开展官德人品大讨论，提升了党员干部为官做人的思想境界和精神追求，激发了党员领导干部深入思考、自我剖析，对比总书记提出的“好干部”标准寻找自身差距和问题，强化了自我修养和素质。

三、坚持强化信念，注重服务群众

强化理论武装、坚定理想信念、洗涤思想灵魂、修炼官德人品，是党员干部精神家园建设的重要内容，是每一名党员干部终身的必修课。共产党人要担当起领导人民全面建设小康社会和实现中华民族伟大复兴中国梦的历史责任，就必须坚守自己的精神家园，坚决抵制各种错误思想，时刻保持高度的政治敏锐性，不断洗涤思想灵魂，修炼官德人品，始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气。当前，石景山区已经进入全面深度转型、高端绿色发展的新阶段。要坚决防止走那种先发展、后污染、再治理的老路，全力建设国家级绿色转型发展示范区。在转型发展过程中，特别是在首钢搬迁、老旧小区改造、拆迁安置、违章建筑拆除、流动人员管理等方面矛盾不断凸现，一些突发性、群体性事件也时有发生，党员干部的思想日益多元复杂，这对党员干部精神家园建设带来了新考验。因此，石景山区着力加强党员干部精神家园建设，不断积聚干事创业的正能量，团结广大人民群众共同奋斗，一步一步去实现发展目标。区委坚持把建设精神家园的效果放到建设民生家园的实践中去检验。一是把建设党员干部精神家园作为首要前提。注重从社会主义发展历史和世界各国发展模式的比较分析中坚定理想信念，从党的光荣传统和优良作风中传承红色基因，从中国优秀传统文化中汲取丰厚营养，使

党员干部的精神世界丰富起来，从根源上扫除“四风”危害。二是把思想政治建设可持续性作为重要保障。把提高思想政治建设能力作为党员领导干部的第一领导力，把思想政治建设与各单位综合考评紧密结合，纳入领导班子和领导干部年度考核范围。三是把建设基层服务型党组织作为主要抓手。要求基层开展学习教育，重点是深化群众观念和服务理念，把群众的事办好、办实，让群众感受到实惠。石景山区委坚持“讲认真”态度，努力把老百姓关心的热点难点问题解决好，实现精神家园与民生家园的相互促进，把建设精神家园的成果转化改善民生的物质成果，通过民生家园的建设成效去检验精神家园的建设实效。

四、坚持注重质量，创新考评机制

建立健全科学有效的考评考核机制，是党员干部精神家园建设工作制度化、规范化的重要环节，是确保该项工作落到实处的有效抓手。为保证精神家园建设有效落实，区委坚持定性考核与定量考核相结合。定性考核主要考核精神家园建设的任务是否明确，措施是否落实，效果是否显著。定量考核主要将政治理论学习、专题会议、活动载体与次数、参与人数以及经费保障等情况作为考评的一项重要指标进行量化。同时，坚持考评和奖惩有机统一。大力培植和宣传精神家园建设先进典型，积极营造人人参与精神家园建设的良好氛围。强化激励机制，将考评结果作为衡量党员干部工作业绩的重要依据，与评优、晋升、晋级相挂钩，形成强有力的激励机制。发挥惩戒鞭策功能，对目标任务未达标，导致精神家园建设受到削弱的，视情况给予批评教育，直至追究当事人的责任。

在精神家园建设的过程中，区委以强化他律为保障，切实加强督促检查，建立完善党员干部精神家园建设的监管机制。逐步建立制度规范、风险防控、监督检查相结合的工作机制，以严格的约束保持党员干部良好的精神面貌和工作作风。切实严明政治纪律、组织纪律和群众工作纪律，将政治思想建设、组织建设和作风建设情况作为党员干部精神家园建设成果督查的重点内容。此外，积极引入社区居民、企业、自治社团等社会力量进行监督。以“公开”、“公正”、“为民”的原则，实现多形式、多渠道的第三方督查考核，定期通过石景山广播、电视、小区活动、社区微信平台等方式征集评估意见，定期公布督查考核结果，切实为党员干部精神家园建设提供强有力的保证。

（作者系北京市石景山区委党校校务委员、科研处主任）

（责任编辑 楚朴）